

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Турция и НАТО: история взаимоотношений и перспективы

Научный руководитель – Батюк Владимир Игоревич

Буденный Алексей Алексеевич

Аспирант

Институт Соединенных Штатов Америки и Канады РАН, Москва, Россия

E-mail: boudionn@yandex.ru

Североатлантический альянс (НАТО) был создан и ориентирован на противостояние с Советским Союзом и его союзникам по соцлагерю. Первоначально 4 апреля 1949 г. Североатлантический Договор был подписан представителями США, Великобритании, Канады, Франции, Италии, Португалии, Люксембурга, Бельгии, Нидерландов, Дании, Норвегии и Исландии [6].

Турция присоединилась к НАТО в 1952 году. Это было «Первое расширение» альянса. НАТО и Турция получали множество преференций. Так, НАТО получала страну-союзника с большим населением, крупными вооруженными силами, расположенную у южных границ СССР, которая контролирует Босфор и Дарданеллы с выходом на Черное и Средиземное моря.

Турция же получала в НАТО защиту, главным образом в лице США. Территориальные претензии СССР к Турции, распространение социалистических идей, вступление Турции в соцблок стали теми факторами, которые способствовали вступлению этой страны в НАТО. Наконец, участие Турции в Корейской войне стало главным аргументом ее присоединения к НАТО.

В 1952 году в НАТО вступила Греция, у которой исторически сложились сложные отношения с Турецкой республикой из-за множества военных конфликтов особенно в XIX XX, в т.ч. и Кипрского, ведущего свое начало с 1950-х гг.

Пребывание Турции и Греции в одном военно-политическом альянсе в иной ситуации казалось бы nonsensом, но во время Холодной войны в 1950-е - 1980-е гг. турецкое и греческое правительства объединила вражда к Советской России и давление США, которые стремились исключить возможность установления в этих странах просоветских режимов.

Греко-турецкие отношения являются и сейчас одним из главных дезинтеграционных факторов, влияющих на состояние НАТО. Как представляется, распад СССР убрал идеологическую составляющую греко-турецкого сотрудничества. Ближневосточные мигранты, направляющиеся в ЕС через территорию Греции из Турции, сейчас является наряду с Кипром также большой проблемой в отношениях Турции, Греции и НАТО.

Новый виток напряженности Турции, НАТО и США стартовал в 2016 г., когда Пентагон начал поставлять сирийским курдам вооружения и оборудование. Как известно, курдский вопрос весьма болезнен для Турции, которая обвинила США и страны-члены НАТО в сотрудничестве с «террористами, воюющими против Турции» [3, 4].

Следующими причинами разногласий Турции и союзников является поддержка ЕС турецкой оппозиции, конфликт Турции и ФРГ из-за базы Инжирлик, сближение Турции и России по поставкам российского вооружения несовместимого с НАТО, участие Турции в военно-политическом конфликте в Нагорном Карабахе.

Амбиции Р.Эрдогана и его политика доказывает только одно - это возрождение всеми способами высоко державного статуса Турции, а именно игрой на противоречиях со всеми участниками международного процесса.

Такие действия президента Турции также дают ясно понять, прежде всего, Вашингтону и Брюсселю, что Анкара это не бессловесный поставщик «пушечного мяса» на протяжении больше чем 68 лет и страна третьего мира, а серьезная региональная держава с имперскими атрибутами Ататюрка.

Сформированная мощная инфраструктура военного сотрудничества Запада и Турции, ее геополитическое местоположение, своеобразная турецкая стена между ЕС и Ближним Востоком дают шанс Турции остаться в НАТО и получать серьезную выгоду от такого общения.

Однако неуправляемость и нежелание слушать со стороны Р.Эрдогана рождают разговоры и определенные призывы к исключению Турции из НАТО. Так, в палату представителей США внесли резолюцию с призывом исключить Турцию из НАТО. Автором инициативы выступила член нижней палаты Конгресса США Тулси Габбард. Она заявила, что «в то время как Североатлантический альянс призывал прекратить огонь (...), Турция пошла наперекор позиции НАТО, что выразилось в поддержке и помощи вооруженной агрессии Азербайджана», — говорится в тексте резолюции [5]. В документе подчеркивается, что Анкара спровоцировала эскалацию конфликта вокруг Нагорного Карабаха, а также направляет в зону боевых действий наемников, многие из которых связаны с запрещенными в России террористическими организациями «Исламское государство» и «Аль-Каида» [4].

При этом отмечается, что, когда Канада решила остановить поставки вооружений Турции с учетом их применения в ходе боев, в Анкаре возмутились и сослались на заключенное между странами альянса соглашение.

Ранее экс-президент Армении Армен Саркисян призывал ЕС и НАТО надавить на Турцию, которая создает нестабильность. Он также подчеркнул, что вмешательство Анкары в нагорно-карабахский конфликт изменит ситуацию в регионе, превратив Азербайджан в плацдарм на пути к усилению геополитического влияния турецкой стороны [2].

Подводя итоги исследования, можно сделать вывод о достаточно неоднозначном развитии событий относительно Турции и ее политики. Сложно сегодня назвать НАТО единым альянсом. И тут дело даже не в турецком вопросе.

Это видно из военных альянсов разных государств. Если в действительности Турция выходит из состава НАТО, то это будет означать фактически начало распада альянса в целом. Стратегически это ведущая и главная военная держава в Европе, которая сможет сформировать свой альянс, что приведёт к переделу сфер влияния во всём регионе. В этом случае можно вспомнить множество раз, когда администрация Белого дома критиковала Р.Эрдогана. Вопрос в том, что американский истеблишмент не желает или даже боится раздражать турок, потому что понимает, что отдаление Турции из США и исключение Турции из НАТО приведет к тому, что у США появится еще один влиятельный конкурент, с которым договориться будет достаточно проблематично [1].

- 1) Атреянов А. Политолог оценил риски строптивой Турции лишиться членства в НАТО. М.: // Политэксперт, 2020.
- 2) Саркисян призвал ЕС и НАТО надавить на Турцию из-за Карабаха. М.: // РИА Новости, 2020.
- 3) Чудаков А. США начали поставлять вооружения сирийским курдам. М.: // ТАСС. 2016.
- 4) Эрдоган подверг критике США за их планы поставок оружия сирийским курдам. М.: // РИА Новости, 2016.
- 5) Rep. Gabbard, Tulsi H.Res.1195 - Condemning Turkey's attacks on United States forces and allies and Turkey's continued support for terrorist organizations. US Congress. 2020.
- 6) www.nato.int (Североатлантический альянс).